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Métodos e funcoes

¢ Funcdes em geral representam “acdes” que
esperamos que o computador realize
¢ Existem dois tipos de funcdao em python: fungées e métodos
® Funcoes seguem o formato verbo + objeto:
» print(blah)
» éPrimo (x)
> cee
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Os quatro sinais — templo tibetano em Bodhgaya
foto de Anandajoti Bhikkhu
www.flickr.com/photos/ anandajoti/ 9225063815/
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Nomes e memoria

¢ Em python, s6 existe quem tem nome:

saudagdo = "Oola!"

saudagdo = "0i!"

¢ O texto "01a!" nao existe mais em nenhum lugar da

memoria apods a segunda linha ser executada!

x += 1

¢ O namero 1 nao existe mais em nenhum lugar da

memoria apos a segunda linha ser executada!
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Nomes e memoria

¢ Em python, s6 existe quem tem nome:

x =1
y =X
x += 1

e O namero 1 continua existindo na memoria apos
a terceira linha ser executada

» Temos duas “cépias” do niimero 1 na meméria?

e DEPENDE
» Em python, nao!
» O ndmero 1 simplesmente tem dois nomes (x e y)

» Na terceira linha, ele volta a ter apenas um nome (y)
6/32
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O que sao “variaveis”?

e Nomes que usamos para acessar dados armazenados

em algum lugar na memoria do computador?

e Conceitos abstratos que representam uma informacao
relevante para a computacao que estamos realizando?

Ambos

¢ Mas cada linguagem da mais énfase a este

ou aquele ponto de vista
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igualdade e identidade

e Em python

» x += 1 nao altera o nimero 1 armazenado na memoria, mas
sim o valor associado a variavel x (o nimero 2 “nasce” e recebe
0 nome x, enquanto o nimero 1 é “jogado fora”)
» Pensando em varidveis como conceitos, isso faz sentido: o valor da variavel é
o conceito, e ele foi modificado; o nimero armazenado é outro nimero
e Em outras linguagens, como C, as coisas sao diferentes:
» x = y guarda duas “copias” do mesmo nimero em
lugares diferentes da memoria
»x += 1 procura o lugar na meméria em que a variavel x

esta armazenada e altera o valor que esta ali
» Pensando em varidaveis como nomes para um dado na memodria, isso faz

sentido: o conteddo daquele espaco de meméria foi modificado
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e Na chamada de funcao, o nimero 10 passa a ter
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def adiciona(l):
x = input("Qual -item vocé quer adicionar a lista? ")
1.append(x)

compras = ["lampido de gas", "lenha'"]

adiciona(compras)

print(compras)

Qual item vocé quer adicionar a lista? querosene
['lampiao de gas', 'lenha’, 'querosene']

e Na chamada de funcao, a lista compras passa a ter

(temporariamente) dois nomes: compras e 1
» Como append () modifica a lista, o que acontece dentro
da fungao se reflete fora da fungao
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¢ Por conta disso, o que acontece dentro de uma funcao com um

namero nunca afeta o que acontece fora de seu escopo

e Listas sao mutaveis em python
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com append()), essa alteracao afeta todos os nomes
(variaveis) que se referem a aquele conteudo

e Se vocé altera o valor associado a uma variavel
(com o operador de atribuicao =), essa alteracao so6
afeta esse nome (variavel) especifico

¢ Em outras linguagens a logica é diferente!

» Em muitos casos, o resultado na pratica é equivalente, mas nem sempre
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O que acontece aqui?

,
listal = ["Beethoven", "Bach", "Berio"]
lista2 = listal

listal[0] = "Beatles"

print(lista2)

['Beatles', 'Bach’, 'Berio']

Embora tenhamos usado o operador de atribuicao (=), ele foi usado para

alterar um elemento da lista, ou seja, o contetido da lista, e nao a lista em si.
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E se eu quiser fazer uma copia “de verdade” (um clone)?

def clone(l1):
12 =[]
for ditem in 11:
12.append(item)

return 12

[ 12 = 11[:] ]
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¢ Dividir o programa em partes com nomes — funcgoes
» Cada parte funciona de maneira independente, pois as variaveis “dentro” de
cada uma normalmente néo sao visiveis para as outras — escopo
e Essas partes também podem interagir com o “mundo”
» input() e print()
¢ Ou podem interagir com as outras partes do programa

» recebendo e devolvendo dados — parametros e return

def média(a, b):
return (a + b) / 2

» Modificando uma variavel global — global
» Modificando o conteido de uma variavel (mutavel)
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Invertendo uma lista

Escreva uma fungao que recebe uma lista e devolve outra

lista, igual a primeira, mas na ordem inversa

r )
def inverte_Tlista(l):

12 =[]

n = len(l) -1

while n >= 0:
12.append(1[n])
n-=1

return 12
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Invertendo uma lista

Escreva uma fungao que recebe uma lista e devolve outra

lista, igual a primeira, mas na ordem inversa

def inverte_Tlista(l):
12 =[]
for n in range(len(l) -1, -1, -1):
12.append(l[n])
return 12
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Escreva uma fungao que recebe uma lista e devolve outra
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def inverte_Tlista(l):
1= 1[:]
1l.reverse()
return 1
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Invertendo uma lista

Escreva uma fungao que recebe uma lista e devolve outra

lista, igual a primeira, mas na ordem inversa

def inverte_Tlista(l):
1 = 1[-1::-1]
return 1
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Matrizes

Também podemos criar uma matriz assim:

MATRIZ = [[4, 1, 8, 3],
[2, 5, 7, o],
[6, 9, 0, 311
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def imprime_matriz(A):
for linha in A:
for col 1in linha:
print("{:4}".format(col), end="")
print()
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Soma de matrizes

lao,o ap,1 ao,zl +lb0,o bo 1 bo,zl _ apo +boo ap1+bo1 apz+ by

bio b1 b1

a0 d11 412 arotbio aiq+big ap+biy
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Soma de matrizes

lao,o ap,1  Ao,2 o boo boi bog _ ap0 +boo ap1+bo1 ag2+ b2
arg a1 ar2| |bio big big) (a10+big a11tbi ajp+biy
1 2 3'+'100 200 300]  [101 202 303
4 5 6| [400 500 600| 404 505 606
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Soma de matrizes

def soma_matrizes(A, B):

return C
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Soma de matrizes

def soma_matrizes(A, B):
nlinhas = len(A)

return C
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Soma de matrizes

def soma_matrizes(A, B):
nlinhas = len(A)
ncols = len(A[0])

return C
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Soma de matrizes

def soma_matrizes(A, B):
nlinhas = len(A)
ncols = len(A[0])
C = cria_matriz(nlinhas, ncols, 0)

return C
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Soma de matrizes

def soma_matrizes(A, B):
nlinhas = len(A)
ncols = len(A[0])
C = cria_matriz(nlinhas, ncols, 0)
for 1 in range(nlinhas):

return C
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Soma de matrizes

def soma_matrizes(A, B):
nlinhas = len(A)
ncols = len(A[0])
C = cria_matriz(nlinhas, ncols, 0)
for 1 in range(nlinhas):

for c in range(ncols):

return C

30/32



Soma de matrizes

def soma_matrizes(A, B):
nlinhas = len(A)
ncols = len(A[0])
C = cria_matriz(nlinhas, ncols, 0)
for 1 in range(nlinhas):
for c in range(ncols):
C[l[ec] = A[11[c] + B[l][c]

return C

30/32



Soma de matrizes
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Soma de matrizes

A= [[1, 2, 31,
[4, 5, 6]]
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Soma de matrizes

r "
A= [[1, 2, 31,
[4, 5, 6]]
B = [[100, 200, 300],

[400, 500, 600]]

C = soma_matrizes(A, B)
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Soma de matrizes

e 3
A= [[1, 2, 3],
[4, 5, 6]]
B = [[100, 200, 3060],

[400, 500, 600]]

C = soma_matrizes(A, B)
imprime_matriz(C)
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Soma de matrizes

e 3
A= [[1, 2, 3],
[4, 5, 611
B = [[100, 200, 300],

[400, 500, 600]]

C = soma_matrizes(A, B)
imprime_matriz(C)

101 202 303
404 505 606
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Este é um assunto novo?
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Este é um assunto novo?

Nao!
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Este é um assunto novo?

Nao! — Listas e lacos encaixados
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Este é um assunto novo?

Nao! — Listas e lacos encaixados

Sim!
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Este é um assunto novo?
Nao! — Listas e lacos encaixados

Sim! — Matrizes sao uma abstracao diferente
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